

华西期刊社 1 748 篇疑似学术不端稿件的分析 *

罗云梅¹⁾ 蒲素清¹⁾ 李缨来^{1)†} 杜亮²⁾ 胡川²⁾

1) 四川大学华西医院期刊社《中国普外基础与临床杂志》编辑部;2) 四川大学华西医院期刊社,610041,成都

摘要 近年来,我国学术不端事件屡有发生,国内学者对第三方代投稿件的特征进行了广泛研究。本文基于实际工作中总结的第三方代投稿件的特征,提取了华西医院期刊社于2015—2017年期间的邮箱地址以“tg”“tgyx”和“yxtg”结尾的稿件,对这些稿件的投稿杂志类型、年份分布、来源单位、医院级别等进行分析,并提出了一些防范策略。

关键词 学术不端;第三方;特征;防范策略

Analysis of 1 748 manuscripts with suspected academic misconduct submitted to Chinese Journals of West China Medical Publishers// LUO Yunmei, PU Suqing, LI Yinglai, DU Liang, HU Chuan

Abstract In recent years, there have been many incidents of academic misconduct in China, and domestic scholars have conducted extensive researches on the characteristics of third-party submissions. Based on the summarized characteristics of third-party submissions in actual work, this paper extracts the manuscripts submitted to West China Medical Publishers through the email addresses consisting of “tg”, “tgyx” and “yxtg”, analyzes the types of the journals that these manuscripts submitted to, the years that these manuscripts submitted in, the institutions where these manuscripts were produced, and the ranking of these institutions, and provide some prevention strategies.

Keywords public misconduct; third party; characteristic; prevention strategy

First-author's address Editorial Department of Chinese Journal of Bases and Clinics in General Surgery, West China Hospital, 610041, Chengdu, China

DOI: 10.16811/j.cnki.1001-4314.2018.03.020

近年来,我国学术不端事件屡有发生,其中较典型且影响范围较广的是斯普林格的2次撤稿事件,为我国的学术不端防治敲响了警钟。为治理学术不端行为,2015年12月,我国出台了《国务院办公厅关于优化学术环境的指导意见》^[1],教育部也陆续发布了《关于严肃处理高等学校学术不端行为的通知》^[2]、《高等学校哲学社会科学研究学术规范》^[3]、《教育部2016年工作要点》^[4]、《高等学校预防与处理学术不端行为办法》^[5]等规范性文件。《高等学校预防与处理学术不端行为办法》对学术不端行为的定义是:高等学校及其教学科研人员、管理人员和学生,在科学的研究及相

关活动中发生的违反公认的学术准则、违背学术诚信的行为^[5]。众多学者^[6-11]探讨了学术不端的特点,并总结了防范策略。笔者在实际工作中发现,第三方代投稿件的邮箱地址具有一定的特点。特别是近2年,邮箱以tg、tgyx或yxtg结尾的疑似第三方代投稿件特别常见。故笔者以邮箱名最后为“tg”“tgyx”或“yxtg”为条件,提取了华西期刊社所有中文期刊的相关稿件信息,对这些稿件的特征进行分析。

1 数据来源和资料分析

1.1 提取具有特定邮箱特征的稿件数据 华西期刊社目前出版的中文期刊有《华西医学》《癫痫杂志》《生物医学工程学杂志》《中华眼底病杂志》《中国呼吸与危重监护杂志》《中国普外基础与临床杂志》《中国修复重建外科杂志》《中国胸心血管外科临床杂志》和《中国循证医学杂志》,除《中华眼底病杂志》外,其余杂志均使用的是西安三才在线投审稿系统。此外,由于《癫痫杂志》创刊时间不久,故此次分析未提取该杂志的数据。从后台调取所有投稿邮箱以“tg”“tgyx”和“yxtg”结尾的数据,时间跨度为开始使用投审稿系统至2017年7月31日,提取变量信息包括杂志名称、稿号、文题、投稿具体时间(精确到秒)、稿件状态、退稿时间、联系号码(包括手机号码和座机号码)、单位名称及投稿邮箱地址。

1.2 整理医院信息 从中华人民共和国国家卫生和计划生育委员会官网上查询医院的级别信息,检索时间为2017年8月1日至8月7日(医院级别在此如此短的期限内几乎不可能变化)。

1.3 数据分析 采用SPSS 23.0软件。

2 结果

从我社投审稿系统使用至2017年7月31日,共检索出1 753篇具特定特征邮箱地址的稿件。在2014年及以前,邮箱地址以tg、tgyx和yxtg结尾为特征的稿件数量较少,2015年骤然增多,且笔者在实践中也是于2015年发现的邮箱特征,因此,本次分析未纳入2014年及以前的数据,仅纳入2015年及以后的数据,共计1 748篇。

2.1 稿件的投稿杂志类型分布 其中《华西医学》最

* 四川省软科学研究计划项目(2018ZR0257)

† 通信作者

多,达866篇(49.6%),《中国普外基础与临床杂志》次之,达440篇(25.2%);《中国循证医学杂志》有189篇(10.8%),《中国胸心血管外科临床杂志》有96篇(5.5%),《中国呼吸与危重监护杂志》有77篇(4.4%),《中国修复重建外科杂志》有65篇(3.7%),《生物医学工程学杂志》仅15篇(0.8%)。

2.2 稿件的投稿年份分布 2015—2017年,稿件数量总体在增多,2015年仅129篇(7.4%),2016年骤增至935篇(53.5%),2017年截至7月31日有684篇(39.1%)。虽然2017年数量较2016年低,但是2017年仅统计了1月1日至7月31日的数据,若从趋势来看,2017年的数量会比2016年更多。

2.3 稿件来源的医院级别特征 1748篇稿件中,单位是职业技术学院的15篇,医学院校23篇,药品技术研发中心1篇,血站1篇,私立医院3篇,急救中心3篇,疾病预防与控制中心12篇,健康教育所4篇,疗养院1篇,精神卫生中心1篇,无单位或单位不详21篇,剩余1663篇(95.1%)稿件有医院及其等级信息:三级医院1258篇(75.7%),二级医院335篇(20.1%),来自于一级医院及以下70篇(4.2%)。

2.4 稿件的一稿多投情况

2.4.1 同一文章退稿后更换作者及单位后再重投同一杂志 就单个杂志进行重复文章统计,结果《中国普外基础与临床杂志》检出重复文章7篇(1.6%,7/440),《中国循证医学杂志》检出3篇(1.6%,3/189),《华西医学》检出13篇(1.5%,13/866),《中国胸心血管外科临床杂志》检出1篇(1.0%,1/96),《生物医学工程学杂志》《中国呼吸与危重监护杂志》《中国修复重建外科杂志》均未检出。由于西安三才在线投审稿系统对文题相同、投稿账号相同的投稿文章进行了限定,同一账号不能同时在同一杂志投稿相同文题的文章,因此,就单个杂志而言,该种学术不端行为貌似不严重,但当将所有杂志汇总后,情况变得尤其严峻。

2.4.2 同一文章的出现频次分布 此处出现频次的定义是稿件出现的次数,包括在投至我社任一杂志后,在未退稿和退稿的情况下,同时投至同一杂志或我社其他杂志的情况。结果显示,1748篇投稿文章中,剔除重复文题稿件后,共计1006篇。这1006篇文稿中,459篇(45.6%)稿件仅出现1次,不存在一稿多投情况;403篇(40.1%)稿件出现2次,107篇(10.6%)稿件出现3次,30篇(3.0%)稿件出现4次,7篇(0.7%)稿件出现的次数≥5次。

2.5 稿件的其他特征 1748篇稿件中,仅有8篇(0.5%)稿件在系统内登记了多位作者的信息,其余1740篇(99.5%)稿件只登记了1位作者的信息。

3 讨论和建议

邮箱地址具备某种特殊性是第三方代投稿件的重要特征,但不能据此就武断地认为稿件就是第三方代投稿件,需结合其他各方面特征进行综合判断。笔者总结,除邮箱地址具备一定特征外,第三方代投稿件还具有以下特征:1)邮箱地址具有一定的编码规则,如投稿作者姓名全拼+结尾特征。2)文中并无署名,或者署名放至文末参考文献后,简单交代作者姓名及单位信息。笔者分析,未署名的原因可能是为了方便后期文章作者的替换,争取利益的最大化。3)笔者在工作中发现,有些稿件的单位所在地和电话号码归属地不同,虽然也有导致单位所在地和电话号码归属地不同的客观情况,如作者去其他单位进修或交流,作者中途改变了工作地点而未更换号码等。但大多数情况下,单位所在地和电话号码归属地是一致的。实际工作中,正因为单位所在地和电话号码归属地不同,笔者才发现第三方代投稿件的邮箱地址以tg、tgyx或yxtg结尾的特征。4)我社各杂志都有其各自的稿约范围,如《中国普外基础与临床杂志》只接受肝胆胰脾、胃肠、甲状腺、乳腺及血管外科方面的基础和临床研究类文章,但却有与此专业领域毫无关系的投稿文章,如妇产科、泌尿外科、骨科、脑外科等方面的投稿文章。出现这种情况的原因可能是投稿者采用了某种特殊软件,通过该系统软件完成“批量”投稿所致。5)有些稿件,内容模块明晰、语言通畅,但通读下来却可以发现,文章内容空洞,特别是讨论部分,往往是文献的堆砌,并没有结合该文所涉及的资料数据进行分析讨论。

虽然,单纯依据邮箱地址具备的特征不能完全判断第三方代投稿件,但笔者通过对这些数据的分析,也发现了一些特点。

3.1 综合性杂志是疑似第三方代投稿件的目标期刊

此次纳入分析的7种杂志中,《华西医学》和《中国普外基础与临床杂志》中的疑似第三方代投稿件数量分别位居第一和第二。其中《华西医学》是综合性杂志,《中国普外基础与临床杂志》涵盖专业领域较广,如肝胆胰外科、胃肠外科、乳腺外科、甲状腺外科、血管科、外科营养等,两类期刊的疑似第三方代投稿件的比例占了74.7%。而其他专业性质相对较强的杂志,如《生物医学工程学杂志》,疑似第三方代投稿件较少。由此可见,综合性杂志和涉及学科领域广的杂志是第三方代投稿件的目标期刊,这些类型杂志的编辑同人更需要提高对第三方代投稿件的识别能力。

3.2 第三方代投稿件现象日趋严峻 随着信息时代的发展,多种期刊都已采用在线投审稿系统,且部分杂

志取消了外审审稿费用。这在一方面减轻编辑部工作量、惠及作者的同时,也在一定程度上给代投公司提供了便利:投稿更省时、费用更低廉、投稿时可供选择的杂志种类更多。我社自 2008 年投入使用在线投审稿系统以来,疑似第三方代投稿件在 2015 年以后进入了一个爆发期,且近 2 年维持在一个较高的水平。这不仅增加了编辑部的初审工作量,也增大了期刊的“学术不端”风险:毕竟如此大量的、形式多样的公司代投稿件,并不是每一篇都能被准确识别、予以退稿的。

3.3 三级医院是疑似第三方代投稿件的主要来源
在经济、个人名利、个人科研素质及科研环境的综合作用下^[12-13],有些科研人员不顾学术道德,铤而走险,导致了某些学术不端行为的出现,如让论文公司代写、代投、伪造数据等。在目前环境下,由于高级医院的科研压力巨大,导致了某些学术不端行为的发生。本研究结果即显示,三级医院占据了主要地位。

3.4 辨别第三方代投稿件的可用策略

3.4.1 相似度检测 编辑同人在实际工作中,在不同阶段对文稿进行相似度检测已成常态化,即在初审时、经同行评议拟刊用稿件进行编修时、期用稿组稿时以及付印前均需进行相似度检测,这在很大程度上杜绝了相似度过高、可能存在抄袭或重复发表的文章见刊,但相似度检测系统存在一定的局限性^[14-15],如时滞方面的问题。此外,笔者认为,从事代投、代写稿件的不法公司,早已熟悉编辑部的常规做法,在投稿或代写时有意规避相似度问题,因此,相似度检测对于第三方代投稿件的预防作用有限。

3.4.2 查看邮箱地址 笔者发现,对于疑似公司代投稿件,邮箱地址存在一定的特征,具有特定的字母或者规则,如以 tg、tgyx 或 yxtg 结尾。笔者推测,tg、tgyx 和 yxtg 可能分别是投稿、投稿医学及医学投稿的拼音首字母缩写,可能来源于多个代投机构。但这仅是笔者发现的其中特征之一,只是冰山一角,可能还有其他第三方代投稿件存在,识别起来非常困难。

3.4.3 查询手机号码归属地并和医院所在地进行比对 查询手机号码归属地,并和医院所在地进行比对,笔者认为这是一个行之有效的方法。国内刘清海也发现了同样问题^[16]。由于第三方代投稿件的投稿者和文中作者往往不一致,但投稿时又要求必须填写医院名称和医院地址,因此编辑同人可有效利用该信息,比对手机号码归属地和医院所在地,对于满足其他特征、手机号码归属地和医院所在地不同的文稿,务必要高度警惕。但是,我国已经取消了异地漫游费,这种手机号码归属地和医院所在地不一致的提示效力,将逐渐变小,因此还需要综合其他特征,多方判定。

3.4.4 改善投审稿系统 当仅分析我社单种杂志的文题重复稿件时,发现仅有少量的重复稿件,且均是退稿后的再投,或者更换单位后的再投。但是,将所有杂志数据汇总分析后,重复文题现象就尤为突出:仅有 45.6% 的稿件仅投稿 1 次,其余超过一半的稿件出现多次,其中不乏一稿多投者。针对此类情况,可对投审稿系统进行相应改良,如在期刊社层面,所有杂志共享文题、作者、单位及稿件状态信息,文题、作者及单位相同、其他杂志未做退稿处理时,均不能再投我社其他杂志。此外有学者^[17]提出,可建立同领域的互查系统。诚然,随着各投审稿系统的不断普及,这种模式已成为可能,但笔者认为,同领域的互查系统远远不够,如本研究中,某些文章在 6 种杂志投稿,而这 6 种杂志之间,是属于不同领域的。因此,可在国家层面进行监控,即将所有使用在线投审稿系统的期刊进行整合(抑或在投审稿系统内嵌入某种模块),彼此之间互享文题、作者、单位及稿件状态信息(但期刊人员不能查看具体文题信息,只是用于一稿多投稿件的甄别),投稿后在未退稿情况下,同一文题或相似文题、作者及单位相同的,不能再投其他期刊。

3.4.5 发现钓鱼网站需勇敢发声 钓鱼网站的泛滥严重损害了期刊和作者的权益,扰乱了我国的出版秩序。学术期刊作为受害的主体,需要勇敢发声,维护自身合法权益。有学者^[18-20]提出了一些建议,如申请百度官方网站认证、发表声明、注册 DOI 标志、提醒及作者指导、建立权威的期刊信息查询平台等,不失为一些可行的策略。

3.4.6 建立作者学术不端档案或惩戒体系 陈熹^[21]于 2012 年提出了建立学术不端学者黑名单信息库并实现全国联网和共享的设想,这也得到了其他学者^[22]的认同。此外,有学者^[23-24]还提出,应建立统一的专门性学术不端行为惩戒机构体系,应该立法论纲,惩戒学术不端行为。

4 本研究的局限

本研究是在日常工作中,发现了第三方代投稿件的某些邮件特征(邮箱以 tg、tgyx 或 yxtg 结尾),并以此为依据提取数据进行分析。换言之,其他特征的公司代投稿件,如邮件不以 tg、tgyx 或 yxtg 结尾的稿件,未纳入分析;纳入分析的文稿中,有些可能是正常投稿。此外,医院等级是目前医院的等级,而非投稿时的医院等级,可能存在一定的误差,但本研究提取的是 2015—2017 年间的数据,时间跨度接近 3 年,而医院等级的提升也不是一蹴而就就可完成的,因此可以认为,目前医院等级的信息可以代表投稿时的医院等级。

通过数据分析,可以看出,目前第三方代投稿件情况较严峻,尤以综合性期刊为甚。编辑同人作为文稿的“守门人”,在日常工作中,应保持警惕,从不同角度如邮箱地址、医院所在地和电话号码归属地、文章内容等方面进行综合判定,慎之又慎,炼就“火眼金睛”,力求将公司代投稿件“扼杀”在初审环节,从源头进行控制^[22],以维护学术环境的端正风气,降低办刊风险。

5 参考文献

- [1] 国务院办公厅关于优化学术环境的指导意见:国办发[2015]94号[A/OL].(2016-01-13)[2017-09-07].http://www.gov.cn/zhengce/content/2016-01/13/content_10591.htm
- [2] 教育部关于严肃处理高等学校学术不端行为的通知:教社科[2009]3号[A/OL].(2009-03-19)[2017-09-07].http://www.gov.cn/gzdt/2009-03/21/content_1264527.htm
- [3] 教育部关于印发教育部社会科学委员会《高等学校哲学社会科学研究学术规范(试行)》的通知:教社政函[2004]34号[A/OL].(2004-08-16)[2017-09-07].http://www.moe.edu.cn/srcsite/A13/moe_2557/s3103/200408/t20040816_80540.html
- [4] 教育部2016年工作要点[A/OL].(2015-12-29)[2017-09-07].http://www.moe.edu.cn/jyb_xwfb/moe_164/201602/t20160205_229511.html
- [5] 教育部发布《高等学校预防与处理学术不端行为办法》:中华人民共和国教育部令第40号[A/OL].(2016-06-16)[2017-09-07].http://www.gov.cn/xinwen/2016-07/19/content_5092690.htm
- [6] 康银花.药学论文学术不端的表现及责任编辑的应对策略[J].中国科技期刊研究,2012,23(4):678
- [7] 陈玉国.研究生学术不端行为防范体系的构建:基于学术共同体视域[J].中国科技期刊研究,2016,27(11):1135
- [8] 倪爱香.学术期刊编辑对学术不端行为的防范策略[J].中国科技期刊研究,2013,24(3):587
- [9] 周平.学术不端文章的特征与成因分析:以《岩土力学》文章为例[J].中国科技期刊研究,2016,27(12):1270
- [10] 张辉玲,白雪娜,崔建勋,等.学术不端文献的发表追溯及防范对策:基于185篇疑似学术不端文献的实证分析[J].中国科技期刊研究,2016,27(7):695
- [11] 方玉东,方纪坤,张莉莉,等.学术不端行为成因研究综述[J].中国高校科技,2011(11):16
- [12] 陈银飞.道德推脱、旁观者沉默与学术不端[J].科学学研究,2013,31(12):1800
- [13] 朱银周.期刊主体人员防范深度学术不端行为的职责分析[J].中国科技期刊研究,2014,25(11):1375
- [14] 柯文辉,林海清,张梅,等.从责任编辑视角谈科技期刊学术不端检测系统的使用[J].编辑学报,2013,25(3):276
- [15] 王文福.网络时代期刊论文隐形学术不端挖掘策略[J].中国科技期刊研究,2016,27(7):678
- [16] 刘清海.从来稿基本信息着手发现学术不端的线索[J].编辑学报,2014,26(5):450
- [17] 李明敏,范真真,蔡斐.科技期刊对几种学术不端行为的预防及对策[J].编辑学报,2013,25(增刊1):S44
- [18] 马爱芳,王宝英.中文科技期刊非法网站现状及其对策研究[J].中国科技期刊研究,2016,27(4):406
- [19] 王艳军.有关我国假冒学术期刊网站侵权的研究进展及取得的初步成效[J].编辑学报,2017,29(4):332
- [20] 黄仲一,郭雨梅,朱雪莲.科技期刊假冒网站问题分析及应对策略[J].编辑学报,2016,28(1):51
- [21] 陈熹.构建我国学术诚信体系研究[J].山西财政大学学报,2012,34(4):120
- [22] 余毅,胡澜,张凌之.高校科技期刊学术不端防范体系研究[J].科技与出版,2013(3):111
- [23] 董兴佩.学术不端行为惩戒立法论纲[J].山东科技大学学报(社会科学版),2007,9(5):28
- [24] 万慧颖,华灵燕.高校科研不端行为的信用监督与失信惩戒[J].中国高校科技,2017(7):30

(2017-10-23 收稿;2018-01-05 修回)

标示时间的起止应使用“—”

在出版物包括科技期刊中,经常可见用浪纹线“~”连接时间的起点与终点,标示时间的起止,如“2010~2014年”“2017-05~10”等。这类标示是错误的,判别依据为GB/T 15834—2011《标点符号用法》。该标准对一字线“—”和“~”的使用给出了明确的分工:“标示相关项目(如时间、地域等)的起止”用“—”,如“沈括(1031—1095),宋朝人”“2011年2月3日—10日”;“标示数值范围(由阿拉伯数字或汉字数字构成)的起止”

用“~”,如“25~30 g”“第五~八课”。

在GB/T 7408—2005《数据元和交换格式 信息交换 日期和时间表示法》中,有斜线(/)用于分隔时间间隔的起点与终点的规定,因此标示时间的起止也可以用“/”,如“2010/2014”“2017-05/10”。由于在科技出版物中“/”还用作除号等,为避免产生歧义,标示时间起止时最好使用“—”。

(郝欣)